

**В диссертационный совет  
Д 503.001.02  
при Институте законодательства  
и сравнительного правоведения  
при Правительстве Российской Федерации  
117218, г. Москва,  
ул. Б. Черемушкинская, д. 34**

**ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА  
доктора юридических наук, доцента  
Минбалеева Алексея Владимировича  
на диссертацию Черемисиновой Марии Евгеньевны  
«Правовой статус субъектов в сети Интернет»,  
подготовленную по специальности  
«12.00.01 – Теория и история права  
и государства; история учений о праве и государстве»  
на соискание ученой степени кандидата юридических наук**

Диссертация М.Е. Черемисиновой написана на актуальную тему, посвященную правовому статусу субъектов в сети Интернет, и имеет важное научно-теоретическое и практическое значение.

Необходимость глубокого научного осмысления представленной автором темы обусловлена несколькими обстоятельствами. Во-первых, сложностью современных процессов цифровизации общества, в которые вовлекаются новые виды субъектов, оказывающих существенное влияние на традиционные правовые институты и устои. Во-вторых, изменением роли и статусов субъектов, их компетенции и возможности по регулированию общественных отношений, которые ранее не были включены в правовое поле. В-третьих, потребностью в выявлении субъектов, деятельность которых в Интернете затрагивает основные права и свободы лиц, использующих глобальную информационно-телекоммуникационную сеть, и сопряжена с рисками для информационной, национальной безопасности и правопорядка. В-четвертых, сохраняющейся проблемой отставания законотворческих процедур от развития социально-технологических процессов, происходящих в первую очередь благодаря Интернету.

Кроме того, постановка данной темы помогает по-новому взглянуть на одно из основных теоретических понятий – правовой статус, дать новый импульс теоретическим исследованиям, центром которых станет субъект общественных отношений и, следовательно, поиск ответов на вопрос «кто может и должен регулировать процессы в рассматриваемой сфере?» в дополнение к широко распространенному в настоящее время вопросу «как и что регулировать в виртуальной среде с помощью правовых средств и методов?».

Решение поставленных в диссертации задач будет способствовать выработке эффективного законодательного регулирования общественных

отношений, реализуемых в виртуальном пространстве, поскольку содержит элементы методики, которую можно использовать в процессе правотворчества и правоприменения. Речь идет о выявленных диссертантом факторах, а также критериях преобразования правового статуса субъекта, учет и применение которых в процессе разработки нормативных положений позволит более обоснованно подходить к введению правового регулирования в отношении того или иного субъекта, задействованного в интернет-процессах.

Актуальность данного диссертационного исследования подтверждается усилением внимания к правовому регулированию интернет-сферы, несмотря на то, что еще совсем недавно роль права и законодательства в условиях трансграничного информационного обмена подвергалась сомнению, основное значение придавалось механизмам саморегулирования и технологическим аспектам работы интернет-ресурсов. В настоящее время запрос на поиски законодательных решений в этой области значительно возрос в связи с распространением глобальной сети не только в территориальном, но и в правовом масштабе, показывающем, что Интернет внедрился во все сферы жизнедеятельности и связан, как отмечено в диссертации, с реализацией практически всех прав и свобод, признанных в современном обществе. Вместе с тем проблема защиты прав и свобод на интернет-платформе сохраняется и требует решения, в том числе с позиций определения надлежащего субъекта, его возможностей, полномочий, обязанностей и ответственности.

В связи с этим диссертационное исследование М.Е. Черемисиновой является актуальным и значимым.

Цели и задачи исследования определили структуру работы, состоящую из введения, трех глав, заключения, списка использованных источников. Структурные элементы диссертации взаимосвязаны, взаимообусловлены, их построение подчинено логике проведенного исследования. Автор, используя различные методы научного познания, достиг поставленной цели, разработав модель правового статуса субъектов в Интернете, отвечающую современным правовым, социальным и технологическим реалиям, способствующую повышению эффективности правового регулирования их деятельности и обеспечению защиты прав и свобод.

Диссертационное исследование и его выводы обладают научной новизной. Оригинальность диссертации обусловлена особым ракурсом рассмотрения обозначенной темы: в центре внимания правовой статус субъектов в новой по историческим меркам реальности, особенности которой диктуют изменения в праве и законодательстве. Довольно сложным вопросом, который затрагивается в данном диссертационном исследовании, является доказательство того, что реальность, сложившаяся благодаря Интернету, действительно новая, требующая концептуальных разработок на уровне управления и регулирования.

В науке существует довольно устойчивое мнение о том, что глобальная информационно-телекоммуникационная сеть – всего лишь средство

